



更新传统种植模式，在大蒜产业链上下功夫

# 白桥镇：“火辣”实事办到群众心坎里

“今年我们培育的辣椒品种为三樱椒和墨西哥椒，拿三樱椒来说，亩产干辣椒700斤到800斤，按照近年每斤干辣椒平均8—9元的市场行情，去除椒苗、药肥、人工等成本，每亩辣椒净收益为3600元—5200元，收益是种植玉米的2—3倍。”在济南市唯一的整建制大蒜生产专业镇、国家农业产业强镇——商河县白桥镇7万亩蒜田即将迎来大蒜丰收季的时刻，分管农业的副镇长李吉安正带领10多名技术指导员在田间地头为群众讲解下一季种植辣椒的收益。

学史力行，实干为民，为解决群众期盼，破解产业单一困境，更新之前“大蒜+玉米”的传统种植模式，白桥镇引导群众向多元产业发展，用“小小”辣椒给群众带来“大大”收益。



白桥镇引导群众向多元产业发展，用“小小”辣椒给群众带来“大大”收益。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 袁本腾  
通讯员 张鸣 曹文帅

## 多轮考察调研 助科学决策

今年，白桥镇认真开展党史学习教育，向群众、企业、收购商等4000余人进行了问卷调查和走访，在梳理大走访问题的过程中，发现群众对“大蒜收获之后种植什么作物”这个问题意见建议较多。为解民盼，作为今年白桥镇的重点工作，产业结构调整被立刻提上了日程。镇党委政府立即组织40余名镇村干部，多次赴济宁金乡、德州乐陵等地考察学习现代高效农业发展先进经验，探索现代农业发展新路径。

通过到金乡县卜集镇缙东种植合作社、金乡国际大蒜

辣椒交易市场、山东飞达集团等地实地考察，在聘请专业公司检测土壤合格、实地征求群众意见后，白桥镇决定立足产业优势，变革“大蒜+玉米”传统种植模式，在大蒜收获完成后，由种植玉米改种风险隐患小、投资周期短、效益回报高的三樱椒、墨西哥椒，帮助群众增收致富。

## 免费种苗免费指导 促落地落实

通过邀请农业科学技术专家，针对白桥气候和土壤特点，白桥镇建成9万平米专属育苗棚，总计投资192万元，培育出种苗480万株。这些种苗将免费提供给种植大户，从种苗环节保障种植的科学性和可操作性。

在优选种苗的基础上，白桥镇在徒骇河北岸、济南

大蒜新旧动能转换示范园北侧规划出6000亩标准化示范田，真正实现规模化、标准化集中种植。虽然效益好，但辣椒种植的技术难度同样很高。为帮助群众高效种植，白桥镇专门聘请市、县技术专家向农户提供全程技术指导，不仅走进田间地头手把手教授农户辣椒种植技术，还在整个种植过程中实行“保姆式”蹲点服务，通过跟踪指导确保辣椒高产增收。

## 申请政策保险 让辣椒“稳赚”

在大走访中，白桥镇党员服务队发现，虽然政府出台了系列惠民政策，但受辣椒市场价格波动幅度较大影响，部分群众仍持观望态度，犹豫不决。为将群众忧心事变为舒心事，白桥镇一方面广泛

发动党员干部进村入户面对面给群众讲政策、算细账，提高群众积极性；另一方面想办法、出实招，用实际行动彻底打消群众心头疑虑。

经过努力争取，省发改委批复2021年白桥镇辣椒作为蔬菜目标价格保险品种，以2.50元/斤的价格承保。通过辣椒价格保险，不仅有利于壮大辣椒产业，更能分散群众生产经营风险，帮助完善辣椒市场价格形成机制，真正意义上减轻椒农负担。“今年，作为推广的第一年，示范区内所有辣椒田共计25万元保费全部由镇上承担。”白桥镇党委书记秦茂奎的一句承诺，让心里还有些忐忑的试种群众一下吃了“定心丸”。“今年白桥的辣椒是稳赚了。”这是一系列政策出台后，走访队员听到最多的一句话。

## 殷巷镇： 周末来这里采摘品尝 “喝牛奶长大”的金杏吧

用牛奶和蛋白粉浇灌出来的金杏，是啥味道？这个周末往北走走，去商河殷巷镇就知道了。随着张六真村金杏丰收在望，殷巷镇第十四届金杏采摘节，将于6月5日拉开盛大序幕。

据悉，殷巷镇张六真村有一片150多亩的杏林。这里每一棵树都是拿牛奶浇灌、蛋白粉喂养。当地果农说，“喝牛奶长大”不是噱头，因为它确实对杏的品质有很大提升，“这样种出的杏，比市面上的更大、果香，保存期都要长一两天。我们不作假，真把牛奶、蛋白粉调和成营养剂‘喂树’。整个生长期得浇5次地、喷5次叶，这些都有记录可查。”如今，这片杏林已经进入丰产期，大批“喝牛奶长大”的金杏即将上市。

近年来，殷巷镇树牢“产业强镇、旅游活镇”的发展思路，以金杏采摘节为契机，持续推动产业规模不断扩大、持续推动乡村旅游与产业发展大融合、持续推动线上营销，着力提升殷巷果品知名度，助推全镇特色果品向设施化、精细化、市场化方向发展，真正达到“以果为媒、以节会友”，促进乡村振兴的目的。

(通讯员 刘海丽)

## 孙集镇： 多举措开展垃圾分类 “分”出美丽生活新画卷

为进一步增强群众垃圾分类意识，提升垃圾分类知晓率和分类投放准确率，切实提升垃圾分类实效，近日，商河县孙集镇进一步优化工作措施，倡议辖区群众做爱护环境的先行者、垃圾分类的践行者，为建设和美村镇共同努力。

“达人”带众人，共创美好生活。镇环卫所“‘垃’帮结派”，组织垃圾分类“达人”——志愿者50余名，走村入户宣传垃圾分类工作。志愿者们通过发放《垃圾分类从我做起，美丽商河共建共享——致广大商河百姓的一封信》《济南市生活垃圾管理条例投放明白纸》等宣传材料，运用村公开栏、微信群等宣传平台，发动全镇群众积极参与到垃圾分类行动中来，营造“幸福孙集，人人共治”的良好氛围。截至目前，共开展“垃圾分类”集中宣讲活动30余场，发放明白纸、宣传彩页1500余份。

吹响撤桶并点冲锋号，助力垃圾分类新时尚。在镇区启航路试点推广垃圾分类“撤桶并点+定时定点”管理模式，实行撤桶并点、定时定点、分类投放。将原来摆放在商户门口的垃圾桶撤除，每天由保洁员在上午8:00—10:00、下午3:00—5:00，定时上门收集清运，并专职负责驻点指导、开袋检查劝导等工作，对不分类、错分类投放的商户，要求现场重分或禁止投放，推进垃圾分类工作走深走实。

前期，组织志愿者向沿街商户发放撤桶并点倡议书150余份，告知商户“撤桶并点”的管理运营模式，并耐心讲解生活垃圾分类知识及撤桶并点的益处。经过大家的共同努力，如今的启航路，每天伴随垃圾分类宣传“音乐”的响起，沿线商户纷纷把分好类的生活垃圾拿到门口，等待垃圾收运车到达，倒入垃圾分类桶内，成为镇区一道亮丽的风景线。

下一步，孙集镇将继续优化工作措施，狠抓部署落实、树立示范亮点、扩大社会宣传，随着垃圾分类逐渐成为群众生活中的习惯，一幅生活与生态两相宜的新画卷正在孙集徐徐展开。

(通讯员 王素征)

# 玉皇庙镇：大棚变成“摇钱树”，群众集体增收入

换届完成后，商河县玉皇庙镇新一届村两委积极展现真为民、干实事、勇创业的进取精神，以党建为引领聚焦新时代乡村建设，以大力发展特色农业，扩展大棚种植规模为抓手，致力于农民致富增收，开启乡村振兴新篇章。

为增加群众收入，演武村新一届村两委以鑫翌果蔬种植专业合作社为依托，带领党员示范种植樱桃西红柿，打破了农户无规模无技术单打独斗的局面，走出了一条党建引领村集体经济、农民抱团增收致富的新路子，同时为加快推进集体经济双增收快车道建设，演

武村两委按照每个一亩半地的标准新建20个小西红柿种植大棚，今年平均每户纯收入能再增加2万元；另外演武村新任“两委”充分利用产业附加优势，计划在原来市场仓储库房出租的基础上建设地磅，通过地磅称量的交易量收取服务费，为村集体增收再添“摇钱树”。

“想要富先修路”这是一条不变的致富真理。“群众既然选举我们作为村党支部、村委会成员，我们就应该干出实事来，干出成绩来，不能辜负群众对我们的真挚信任，这也是我们身为基层党员干部的职责使命。”瓦东村第一次开“两委”会时强调。

随着大棚越建越多，产量越来越高，瓦东村新一届村两委着眼实际，长远规划，下大力气调整村内土地，筹集多方资金修建生产路，目前该项目正在有序推进中，建成后将为本村“小红果”的对外销售奠定坚实的交通物流基础。

瓦西村土质肥沃、灌溉充足，是北方有名的“瓜果之乡”，也是玉皇庙镇农业发展的缩影。瓦西村新一届村两委上任后，进一步推动全村群众以土地、资金、技术以及劳动力入股农业生产合作社，形成统一的种植服务体系，另外以西瓜、葡萄、冬瓜、韭菜四种特色农产品

为依托大力发展乡村旅游，在不同时节吸引城里游客前来采摘，构建多方位发展格局。现在，炎炎盛夏步伐渐进，蜜童西瓜愈发受欢迎，在盛夏时节吃一口凉脆爽口的瓦西蜜童西瓜，顿觉心旷神怡，此外还有用“双限避雨栽培技术”种植的葡萄，颗颗饱满多汁，亩产普遍达到3000多斤，有的一亩地收入甚至能达到4万元，效益十分可观。

瓦西村新一届村两委紧跟时代步伐，充分发挥产业优势，在各产业党小组的带领下千方百计促进村民增收，为党建引领乡村振兴作出了好榜样。

(通讯员 王昊)